
Gemeinde Ostbevern 
Der Bürgermeister 

 
 
 
Bericht des Bürgermeisters 
in der Sitzung des Gemeinderates am 25. März 2021 
 
 
I. Öffentlicher Teil 
 
1. Anzeige von Nebentätigkeiten gemäß Korruptionsbekämpfungsgesetz 
 
Das Gesetz zur Verbesserung der Korruptionsbekämpfung und zur Errichtung und Füh-
rung eines Vergaberegisters in NRW (KorruptionsbG NRW) sieht Transparenzvorschrif-
ten für Ratsmitglieder und Hauptverwaltungsbeamte vor. Gemäß § 17 Abs. 2 Korrupti-
onsbG NRW besteht für die Bürgermeister die Verpflichtung dem Rat bis zum 31. März 
des dem Rechnungsjahr folgenden Jahres eine Aufstellung der Nebentätigkeiten nach 
§ 53 Landesbeamtengesetz NRW vorzulegen. Dieser Verpflichtung komme ich gerne 
für die Zeit vom 1. November 2020 bis zum 31.12.2020 wie folgt nach: 
 
A. Mitgliedschaften in Aufsichtsräten Funktion 
Stadtwerke Ostmünsterland GmbH & CO. KG. Aufsichtsrat 

(nicht stimmberechtigtes Mitglied)  
 
B. Mitgliedschaft in Organen von verselbständigten Aufgabenbereichen in 
 öffentlich-rechtlicher oder privatrechtlicher Form 
Abwasserbetrieb TEO AöR Verwaltungsrat 
Bischöfliche Stiftung Stiftungsrat 
Collegium Johanneum Ostbevern 
Citeq Münster, IT-Dienstleister Zentralausschuss 
Euregio Zweckverbandsversammlung 
Gesellschaft für Wirtschaftsförderung im Kreis WAF Gesellschafterversammlung 
Kulturstiftung Sparkasse Warendorf Vorsitzender des Stiftungs- 

ausschusses Ostbevern/ 
  Kuratorium 
Schule für Musik im Kreis Warendorf e. V. Vorstand/ 
  Mitgliederversammlung 
Servicestelle Personal Lenkungsausschuss 
Sparkasse Münsterland Ost Verbandsversammlung/ 
  Beirat 
Städte- und Gemeindebund NRW Mitgliederversammlung 
Volkshochschule Warendorf Zweckverbandsversammlung 
Wasser- und Bodenverband Ostbevern Vorstand 
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C. Mitgliedschaft in Organen sonstiger privatrechtlicher Unternehmen 
Bäder- und Beteiligungsgesellschaft Ostbevern mbH Geschäftsführer 
GVV Kommunalversicherung Regionalbeirat Münster 
Stadtwerke Ostmünsterland GmbH & CO. KG. Gesellschafterversammlung 
 
D. Funktion in Vereinen oder vergleichbaren Gremien 
8 Plus – VITAL.NRW im Kreis Warendorf erweiterter Vorstand/ 

Mitgliederversammlung 
Förderverein der NRW-Stiftung Naturschutz, Mitgliederversammlung 
Heimat- und Kulturpflege 
Kinder- und Jugendwerk Ostbevern e.V. Geschäftsführer/ 

Mitgliederversammlung 
Münsterland e. V. Mitgliederversammlung 
Netzwerk Innenstadt NRW Mitgliederversammlung 
Ostbevern Touristik e.V. Vorstandsvorsitzender/ 
  Mitgliederversammlung 
Startbahn Ostbevern e. V. Mitgliederversammlung 
Westfalen-Initiative e. V. Mitgliederversammlung 
 
E. Beratertätigkeiten 
werden nicht ausgeübt 
 
In dem Zeitraum vom 01.11.2020 bis zum 31.12.2020 wurden für die Wahrnehmung 
dieser Tätigkeiten keine Vergütungen gezahlt. 
 
 
2. Schulentwicklungsplanung 
 
 
Die Verwaltung hat in der vergangenen Woche ein Gespräch mit Vertretern der Bezirks-
regierung Münster geführt. An dieser digitalen Sitzung haben seitens der Bezirksregie-
rung neben dem Abteilungsleiter Schulen, Herr Weber, auch Herr Große Hüttmann, 
Hauptdezernent, Herr Vornholt, Obere Schulaufsicht, und Herr Kock, Schulorganisation, 
teilgenommen. 
 
Anlass des Gespräches war das Angebot der Regierungspräsidenten Frau Feller an die 
Bürgermeisterinnen und Bürgermeister in schul- und planungsrechtlichen Fragen die 
Fachkompetenz der Bezirksregierung zu nutzen und mit ihnen in den Dialog einzutre-
ten. 
 
Die Verwaltung hat die komplexe Situation, die sich derzeit im Rahmen der Schulent-
wicklungsplanung für Ostbevern ergibt, erläutert. Nach erfolgtem kurzem Austausch 
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wurde ein weiteres Gespräch auf „Arbeitsebene“ vereinbart, zu dem die Bezirksregie-
rung zeitnah einladen wird. 
 
Die Verwaltung beabsichtigt, in der Sitzung des Bildungs-, Generationen- und Sozial-
ausschuss Ende April 2021 einen Sachstandsbericht zu geben. 
 
 
3. Corona-Selbsttestungen an der JAS 
 
Am Dienstag 23. und Mittwoch 24. März war allen Schüler/innen der Josef-Annegarn-
Schule die Möglichkeit gegeben, einen Corona-Schnelltest durchzuführen. Davon ha-
ben 500 Schüler/innen Gebrauch gemacht, 24 Schüler/innen bzw. ihre Eltern haben der 
Selbsttestung widersprochen. 
 
Alle durchgeführten Testungen waren negativ. 
 
Nach Aussage der Schule hat die Testung an beiden Tagen reibungslos und ohne Prob-
leme geklappt. Es ist vorgesehen, dass nach den Ferien direkt an den ersten beiden 
Schultagen erneut Testungen durchgeführt werden. 
 
 
4. Klimakampagne „Münsterland ist Klimaland“ 
 
Um sich gemeinsam als Klimaschutzregion zu positionieren und den Klimaschutz in der 
Region voranzutreiben, wurde das Kommunikationskonzept „Münsterland ist Kli-
maland“ von den Kreisen Borken, Coesfeld, Steinfurt und Warendorf, der Stadt Münster 
sowie dem Münsterland e.V., der als Netzwerkzentrale die Klimaschutzarbeit der Region 
koordiniert, entwickelt. Unterstützt wird die Arbeit der regionalen Management-Orga-
nisation dabei von der EnergieAgentur.NRW. 
 
"Münsterland ist Klimaland" steht für die enge Zusammenarbeit und Vernetzung der 
regionalen Akteure. Dazu zählen auch die Städte und Gemeinden in der Region. Denn 
der regelmäßige Austausch zu Best-Practice-Projekten aus der Region sowie zu aktuel-
len Themen ist im Klimaschutz besonders wichtig. 
 
Rund 60 Kommunen haben sich zu der Klimakampagne bekannt. Der Auftakt der Kli-
makampagne, zu dem die Bürgermeisterinnen und Bürgermeister eingeladen wurden, 
findet in einem digitalen Format am 22. April 2021 mit der Schirmherrin Regierungs-
präsidentin Dorothee Feller in Münster statt; es soll zudem ein regionales Commitment 
zur Klimakampagne unterzeichnet werden.  
 
 



- Seite 4 von 7 - 

5. Rückzahlung von Pauschalen nach dem Flüchtlingsaufnahmegesetz 
 
Seitens der Bezirksregierung Münster hat eine Überprüfung der an die Gemeinde Ost-
bevern geleisteten Landespauschalen nach dem FlüAG ab dem Jahr 2018 stattgefun-
den.  
 
Hierbei wurde festgestellt, dass die Gemeinde Ostbevern für den Zeitraum vom 
01.01.2018 bis 31.10.2020 Landespauschalen in Höhe von 33.374 € zu Unrecht erhalten 
hat. Die Gemeinde wird in Kürze einen entsprechenden Rückforderungsbescheid über 
den vorgenannten Betrag von der Bezirksregierung Münster erhalten. 
 
 
6. Corona-Situation 
 
Das LucaApp Video steht nun auf den öffentlichen Kanälen zur Verfügung. Herzlichen 
Dank an alle Teilnehmenden und unser Ratsmitglied Michael Haase, der das Video zu-
sammengestellt hat. 
 
Die aktuelle Situation in Ostbevern wurde heute persönlich mit der Regierungspräsi-
dentin Frau Feller besprochen. Diese hat noch einmal bestätigt, dass das Vorgehen in 
Ostbevern ihre vollste Zustimmung trifft. Der Bürgermeister hat auf die aktuell noch 
nicht einzuschätzende Anzahl von Infizierten ohne konkrete Ereigniszuordnung hinge-
wiesen und darauf, dass insbesondere die Kath. Kirche davon ausgeht, ihre Ostergot-
tesdienste durchführen zu können. Der leitende Pfarrer sieht sich dabei durch die aktu-
elle Vereinbarung der Staatskanzlei mit dem Katholischen Büro gestützt. Der Bürger-
meister hat auf die aus seiner Sicht notwendigen Einschränkung von Gottesdiensten 
noch einmal hingewiesen. Sobald die neue Corona Schutzverordnung bekannt ist, wird 
der Bürgermeister mit der Regierungspräsidentin ggfs. weitere Maßnahmen abstim-
men. 
  


